

ПРОБЛЕМЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРАВА НА БЛАГОПРИЯТНУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

Литовка Мария Алексеевна

студент, Государственный университет аэрокосмического приборостроения, РФ, Санкт-Петербург

Чтобы разобраться данной в проблеме, сначала стоит обратиться к Конституции Российской Федерации:

42-я статья Конституции Российской Федерации говорит нам о том, что каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и достоверную информацию о ее состоянии.

Также, 45ст. Конституции РФ гласит: «Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется»

Стоит разобраться в понятии «благоприятная окружающая среда».

Благоприятная окружающая среда - это состояние окружающей среды, которая не оказывает негативного воздействия на здоровье и жизнедеятельность человека, животных, растений и других живых организмов.

Отсюда напрашивается вывод: «Каждый человек, гражданин нашей страны имеет право на вышесказанную благоприятную окружающую среду, которая является обязанностью и гарантируется государством». Однако, дела, касательно этой проблемы, обстоят иначе: загрязненные улицы, выгоревшие леса, площадью в миллионы гектаров, водоемы, находящиеся в неблагоприятном состоянии от выбросов в них бытовых отходов. Этот список можно продолжать долго. Отсюда следует справедливый вопрос: «как данное состояние природы состыковывается с правом на благоприятную окружающую среду, которое гарантируется Российской Федерацией?». Логичный ответ: «никак». И каждый из нас может взяться осуждать наше государство, ссылаясь на его невыполнение своих же обязанностей. И в некоторой степени мы будем правы, но только в некоторой степени.

Конституция РФ четко нам дает формулировку о том, что Российская Федерация - социальное государство. Что такое социальное государство? Социальное государство — политическая система, перераспределяющая материальные блага в соответствии с принципом социальной справедливости ради достижения каждым гражданином достойного уровня жизни, сглаживания социальных различий и помощи нуждающимся.

Из этого определения следует: цель социального государства - достижение достойного уровня жизни каждым гражданином. Но разве можно такую цель воспроизвести в реальность без достижения благоприятной экологии? Также, стоит упомянуть, что засорение окружающей среды отрицательно отражается на здоровье граждан, а право на охрану здоровья - это еще одно конституционное право гражданина. Отталкиваясь от вышесказанного, только и остается сделать логический вывод: «природоохранность и экологическая безопасность человека должны быть важными направлениями деятельности государства». На федеральном уровне должны подниматься вопросы о проектах, которые будут решать проблему оздоровления экологической обстановки в стране. Важно проводить проверки предприятий деятельность, которых способна отрицательно влиять на окружающую среду. Эти полномочия госорганов закреплены в Федеральном законе от 10.01.2002 №7 «Об охране окружающей среды», реализации которых остается желать лучшего.

Будет ли правильно во всем винить нашу страну? Справедливо ли это? Что делает каждый из нас, чтобы экологическое состояние государства хотя бы не ухудшилось? Бесспорно, каждый хочет выйти из подобной ситуации невинным, ведь всегда легче ответственность переложить на кого-нибудь другого, начиная от правительства, заканчивая органами местного самоуправления, и даже в таком случае человек будет прав, ведь 45ст. Конституции РФ гласит: «Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом».

Следовательно, каждый человек вправе самостоятельно защищать свои права на благоприятную окружающую среду и, поэтому перекладывать ответственность на государство неправильно. В вышеупомянутом федеральном законе «Об охране окружающей среды», помимо обязанностей правительства, установлены и способы влияния граждан РФ на оздоровление окружающей среды, так 11ст. этого закона определены права и обязанности граждан в отношении защиты экологии. Соблюдаем ли мы эти права и обязанности в жизни? По-моему, большинство людей, живущих в нашей стране, даже не догадываются об их существовании.

Законодательство в достаточной степени регулирует вопросы, связанные с охраной окружающей среды. Проблемой является именно реализация данного законодательства. И по большому счету вина в этом лежит на совести граждан нашей с вами страны, так как уровень правовой культуры населения РФ низок.

Есть несколько вариантов путей решения данной проблемы:

1. Хочешь изменить страну – начни с себя. Сначала следует следить за своим поведением и выполнять хотя бы мелкие по отношению к природе обязанности: выбрасывать различный мусор в урну, а не рядом с ней, после отдыха в лесу потушить за собой костер. Просто начать бережнее относиться к окружающему нас миру.
2. Нужно уже начать защищать свое право на благоприятную окружающую среду, участвовать в экологических экспертизах, которые проводит государство, проводить собственные независимые экологические экспертизы, митингами и другими предусмотренными законом способами обращать внимание федеральных и муниципальных властей на ту или иную экологическую проблему, благо закон предусматривает различные способы влияния граждан на власть.
3. Добровольно проводить различные экологические акции и субботники.
4. Писать экологические проекты, и реализовывать их с помощью некоммерческих организаций и государственных грантов.

Стоит действовать, а не просто говорить и обвинять государство в невыполнении своих обязанностей, и тогда, возможно, экологическая обстановка начнет улучшаться. Каждый человек, живущий в Российской Федерации должен понять и принять, что проблемы не решаются путем сотрясения воздуха словами. Бесспорно, государство обязано обеспечивать соблюдение Конституционных прав, но, к сожалению, в настоящее время это не всегда возможно, именно поэтому наша судьба зависит от нас самих. И чем быстрее это осознание придет к населению Российской Федерации, тем лучше и для общества, и для экологии.

Список литературы:

1. Бурко Р. А., Терёшина Т. В. Экологические проблемы современного общества и их пути решения // Молодой ученый. — 2013. — №11. — С. 237-238.
2. Алешкова, И. А. Конституционное право РФ : учебник для бакалавров / И. А. Алешкова, И. А. Конюхова. — Москва : Издательство Юрайт, 2012. — 578 с.
3. Федеральный закон от 10.01.2002 №7-ФЗ «Об охране окружающей среды» // Собрание законодательства Российской Федерации.2002.№7.
4. Симоненко И.В. Особенности и проблемы мониторинга государственных закупок в сфере

здравоохранения // сборник по материалам научно-практической конференции «Интеллектуальные ресурсы – региональному развитию», Южный университет. 2018. с.136-141

5. Вовченко Н.Г., Стрюков М.Б., Арапова Е.А., Домакур О.В., Нечетко – логический анализ состояния атмосферы в крупных городах промышленного региона на примере Ростовской области // сборник по материалам научно-практической конференции «Интеллектуальные ресурсы – региональному развитию», Южный университет. 2018. с.200-208